

Условия подписки.

Table with subscription rates: Без доставки и пересылки... 80-254-50 8; С доставкой и пересылкой... 1-2-75 5-9.

За объявления: за строку петица на 1-й стр., в первый раз, 20 коп., в послед. разы по 10 коп.; на 4 стр., в первый раз, 8 коп., и в послед. разы по 5 коп.

За приложение к газетѣ — 8 р. отъ каждой тыс. Контора помещается въ Ростовѣ н-Д., Большой Сад., д. Генчѣ-Огулева.

Телефонъ № 240. Контора открыта отъ 8 час. утра до 8 ч. веч.

ПРИАЗОВСКИЙ КРАЙ

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА

политическая, экономическая и литературная.

Редакция

въ Ростовѣ н-Д., Кавалерскій пер., домъ Пятикопной № 13.

Телефонъ № 248.

Редакция для личнаго объясненія открыта отъ 12 до 1 ч. дня. Статьи должны быть доставлены съ подписью и адресомъ автора.

Принятая статья, по усмотрѣнью редакціи, подлежитъ измѣненію и сокращенію.

Статьи безъ обозначенія условій считаются бесплатными.

Гонораръ выдается въ конторѣ по субботамъ отъ 1 до 3 час. дня.

Всякая рукопись сокращается: только заглавія — 1 мѣс., статьи — 6 мѣсяцевъ.

Отдѣльные номера у разнощиковъ 5 коп.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1892 годъ,

на политическую, экономическую и литературную газету

издающуюся въ г. Ростовѣ н-Д. въ форматѣ большихъ провинц. газетъ,

— ЕЖЕДНЕВНО —

ПРИАЗОВСКИЙ КРАЙ

Table with subscription rates: Уловія подписки: на 1 мѣс., на 3 мѣс., на 1/2 года, на годъ.

Разсрочка допускается: полугодовая (5 р. въ январѣ и 4 р. къ 1 июля), по третямъ (3 р. въ янв., 3 р. къ 1 апр. и 3 р. къ 1 авг.), или же помѣсячно (всего 9 взносов, по рублю за каждый мѣсяць вперед).

Требования на газету адресуются:

Ростовъ на Дону, въ контору „Приазовскаго Края“, Большая Садовая улица, д. Генчѣ-Огулева.

ЛѢЧЕБНИЦА

Д-ра Рындзюна

съ постоянными кроватями,

(уголъ Казанскаго пер. и Казанской ул., противъ судной кассы).

Пріемъ больныхъ ежедневный. При лечебницѣ имѣются аппараты для леченія подвѣшиваніемъ (поллюціи, мужское половое безсиліе, спинная сухотка), суспензиями и разбрызгиваніемъ воздуха (удушеніе, одышка), электирическимъ и электирическими ваннами (маточныя, нервныя болѣзни, параличи, половое безсиліе).

ДОКТОРЪ

О. Н. ЮДКЕВИЧЪ,

по внутреннимъ, венерическимъ и кожнымъ болѣзнямъ,

Николевская улица, домъ Пашенко, № 85. (противъ конторы Бр. Нобель).

Пріемъ съ 9—11 и съ 3 до 7 час.

ДОКТОРЪ А. С. ВОЛПАНСКИЙ

сифилисъ и болѣзни мочеполовой системы

спеціальная электро-лечебница

(электрич. ванны и пр.) для больныхъ требующихъ электирич. леченія.

Пріемъ ежедневно отъ 9—12 и 4—7 часовъ. Темеричкая, домъ Шендера, прот. Скавыя.

ПРИВЕДЕННЫ ДЛЯ ПРОДАЖИ

РЫСИСТЫЯ ЛОШАДИ,

МОЛОДЫЯ, ХОРОШО ВЫВЕЖЕННЫЯ.

Новочеркаскъ, д. Е. Боновъ, Ермаковскій проспектъ.

АУКЦИОНЪ

1 и 2 Марта, съ 10 час. утра, въ помещеніи судной кассы А. Бауверъ, по Николаевской улицѣ, въ д. д-ра Мроза, будетъ произведенъ аукционъ просроченныхъ закладовъ, состоящихъ изъ золотыхъ, бриллиантовыхъ, серебряныхъ и т. п. вещей.

Правительственныя распоряженія.

Отъ 12 февраля 1892 года за № 21. Кандидатъ на судебныя должности при прокурорѣ таганрогскаго окружнаго суда Давидъ Чебановъ утвержденъ въ чинѣ губернскаго секретаря съ 4 ноября 1891 г., по диплому 2 степ.

Высочайшія награды:—Государь Императоръ, по Всеподданнѣйшему докладу канцлеромъ Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ орденовъ, Всемилостивѣйше соизволивъ, 3 февраля сего года, пожаловать нижеподанному въ лицѣ кавалерами ордена Св. Анны третьей степени, за прослуженіе двѣнадцать лѣтъ сряду въ одной и той-же должности, не ниже восьмого класса. Коллежскихъ совѣтниковъ: бухгалтера и писмоводителя областной аптеки войска Донскаго Александра Теца; преподавателя таганрогской гимназіи Ивана Барзакоскаго, окружнаго землемѣра Усть-Медвѣдицкаго округа, Области войска Донскаго, межевого инженеря, надворнаго совѣтника Николая Рождественскаго, помощниковъ назначеннаго таганрогскаго окружнаго казначейства, надворныхъ совѣтниковъ Николая Филитова и Федора Кулика; коллежскихъ ассессоровъ: председателя съезда мировыхъ судей Усть-Медвѣдицкаго округа Петра Кумова, бухгалтера Ростовскаго на-Дону окружнаго казначейства Николая Воскресенскаго; помощника бухгалтера таганрогскаго отдѣленія Государственнаго банка Антона Егорова и бывшего нотаріуса таганрогскаго окружнаго суда, нынѣ ростовскаго городского голову, 2 гильдіи купца Ивана Леваидова; послѣднему съ тѣми по ордену правами, какія представлены статьей 196 учр. орд.

и другихъ знаковъ отличій, т. I, Св. закон., изд. 1876 года.

Высочайше утвержденнымъ, 31 января сего года, положеніемъ Военнаго Совѣта постановлено: должностямъ секретаря и бухгалтера Областнаго войска Донскаго приказа общественнаго призрѣнія присвоить VIII классъ по чиновпроизводству и VI разрядъ по пенсіи.

Высочайшая телеграмма.

Войсковой Наказный Атаманъ войска Донскаго, генераль-адъютантъ князь Святополкъ-Мирскій, на принесенное имъ, 26 сего февраля, Его Императорскому Величеству поздравленіе съ высокопоздравительнымъ днемъ рожденія Его Величества, удостоился получить отъ Государя Императора телеграмму слѣдующаго содержанія:

«Генераль-адъютанту князю Святополкъ-Мирскому.

Славное войско Донское, жителей городовъ и станицъ и Васъ, любезный князь, благодарю за принесенныя мнѣ поздравленія.

АЛЕКСАНДРЪ.

С.-Петербургъ. 26 февраля 1892 г.

ТЕЛЕГРАММЫ

«ПРИАЗОВСКАГО КРАЯ».

(Сверхъ. Телегр. Агентствъ).

— С.-Петербургъ, 28 февраля. Синдикатъ по выпуску облигаций Рязанско-Уральской и Курско-Кіевской дорогъ, по сводѣ требованій, заявленныхъ твердо и поступившихъ при публичной подпискѣ, рѣшилъ назначить по подпискамъ, подлежащимъ разверткѣ, не свыше восьмидесяти процентовъ.

— Опубликованы узаконенія: 1) о введеніи въ Олоонецкой губерніи судебной реформы въ полномъ объемѣ; 2) объ утвержденіи положенія санитаріи Халила, находящейся въ имѣніи Государя, въ Выборгской губерніи, имѣющей цѣлью пользование отъ грудныхъ болѣзней и бугорчатки.

— Государственный Совѣтъ утвердилъ новое положеніе о хлѣбозапасныхъ магазинахъ; на каждые триста дворовъ полагается не меньше одного или двухъ магазиновъ, при чемъ запасы должны быть обновляемы каждое десятилѣтіе.

— Полковнику фонъ-Вендриху, въ награду за его отличіе усердную службу и особые труды по успѣшной перевозкѣ хлѣба, пожалованъ Владимиръ третьей степени.

— Исполняющій обязанности вице-предсѣдателя управленія казенныхъ дорогъ, Печковскій, уволенъ, согласно прошенію, отъ службы съ мундиромъ.

— Нѣмецкая петербургская газета сообщаетъ, что генераль Анненковъ отправляется черезъ Москву въ Нижній-Новгородъ, куда предполагаетъ прибыть 1 марта. Оттуда генераль поѣдетъ въ Казань, Симбирскъ, Самару, Пензу и Орелъ и къ срединѣ марта вернется въ Петербургъ.

— „Новое Время“ сообщаетъ, что полковникъ фонъ-Вендрихъ теперь отправился на линіи желѣзныхъ дорогъ, преимущественно, для усиленія угольныхъ отправокъ изъ южнаго каменноугольнаго бассейна и восстановленія нормальнаго оборота подвижнаго состава.

— „Петербургскія Вѣдомости“ слышали, что государственный совѣтъ утвердилъ проектъ положенія о биржевыхъ маклерахъ, по которому маклера избираются во всѣхъ портовыхъ городахъ биржевыми комитетами въ числѣ опредѣленномъ министерствомъ финансовъ.

— Парижъ, 28 (11 мар.) февр. Въ телеграммѣ газеты „Раих“ изъ Константинополя передается распространившейся тамъ слухъ о смерти Стамбулова.

— Вѣна, 28 (11 мар.) февраля. Праздныя портовые рабочіе въ Триестѣ произвели вчера нѣсколько безпорядковъ.

— Лондонъ, 28 (11 мар.) февр. Въ виду угрожающей забастовки угольщиковъ, владѣльцы желѣзнодорожныхъ заводовъ въ Кливлендѣ начинаютъ прекращать производство до субботы; какъ слышно, изъ 83 заводовъ остановились 70.

С.-Петербургская биржа.

(Частная телеграмма).

27-го февраля 1892 года.

Table with exchange rates: Фонды: 5% бил. Гос. Банка 1-го с. 236 сд., 2-го с. 228, выигр. заемъ 1-ый, 2-ой, 3-го, 4-го, 5-го, 6% золотая рента, 4% внутр. заемъ 1-ой серіи, 2-ой, 3-ой, 4-ой, 4% внутр. конц. а. 1-ой с. 100 сд., 5% з. л. Дворян. а. б., 5% Крест. поз. б., Ипотечныя бумаги: 6% з. л. Харьк. зем. б., 5% Довск., 5% Пароходства по Дону, Анци: Харьковского зем. б., Донскаго зем. б., Азовско-Донскаго ко. б., Пароходства по Дону, Курсы С.-Петербургской биржи: Лондонъ на 3 мѣс., Парижъ, Берлинъ, Полумперіаль, Тамож. купоны, Серебро, Курсы Берлинской биржи: Рус. кред. рубль нал., Ultimo.

Ростовъ на Дону.

29-го Февраля.

Переутомленіе учениковъ сельскихъ народныхъ училищъ и увеличеніе учебнаго года и курсоваго времени, какъ средства къ его уничтоженію \*).

Единственно, чего только можно достигнуть въ вопросѣ объ увеличеніи учебнаго года въ сельскихъ училищахъ—это вопросъ объ уничтоженіи праздничной чисто деревенскихъ праздниковъ. Отнимая у учителя и учениковъ массу необходимыхъ учебныхъ часовъ, праздники эти приносятъ матеріальный

ущербъ и самимъ крестьянамъ, заставляя ихъ терять рабочіе часы, которые они съ пользою могли-бы употребить для своего благосостоянія. Особенно оцутителенъ урокъ отъ этихъ праздниковъ для тѣхъ изъ крестьянъ, которые, помимо домашнихъ работъ по хозяйству, занимаются и различными кустарными промыслами. Вслѣдствіе этого, намъ кажется, прямая польза для самихъ крестьянъ и особенно для ихъ дѣтей,—если не совершенно уничтожить, то значительно сократить число этихъ праздниковъ. Эту работу можетъ и должна взять на себя церковь, въ лицѣ ея ближайшихъ служителей—священниковъ. Если-бы священники въ воскресные дни и двенадцатые праздники, предшествующіе чисто деревенскимъ праздникамъ, (которые каждому священнику хорошо извѣстны), говорили проповѣди, въ которыхъ доказывали-бы крестьянамъ, что эти ихъ праздники церковью не считаются большими и что въ эти дни церковь разрѣшаетъ работы, а тѣмъ болѣе ученье, то такихъ разъясненій, намъ кажется, было-бы вполне достаточно хотя для того, чтобы крестьяне не удерживали въ эти дни дѣтей дома, а посылали бы ихъ въ школу. Это прибавило бы значительное число учебныхъ часовъ къ учебному году и дало-бы возможность учителю болѣе добрить учебный матеріалъ и не такъ обременять себя и учениковъ массою труда, часто невыполнимаго.

По уменьшенію и даже совершенному уничтоженію крестьянскихъ праздниковъ прибавило-бы, все-таки, очень незначительное, сравнительно съ потребнымъ, число учебныхъ часовъ и вопросъ объ увеличеніи учебнаго года въ сельскихъ училищахъ, все-таки, остался бы вопросомъ открытымъ.

Гораздо цѣлесообразнѣе было бы свести вопросъ объ увеличеніи учебнаго года въ сельскихъ училищахъ послѣднихъ двухъ разрядовъ къ вопросу о подведеніи этихъ училищъ подъ первые два разряда. Но тогда потребовались-бы весьма значительныя суммы на содержаніе новаго комплекта учителей, суммы, которыхъ взять, конечно, негдѣ, а потому и этотъ вопросъ придется отбросить, какъ вопросъ несостоятельный съ матеріальной стороны. Единственно цѣлесообразнымъ и удобопримѣнимымъ въ данномъ отношеніи, намъ кажется, нужно признать вопросъ объ увеличеніи курсоваго времени въ сельскихъ училищахъ послѣднихъ двухъ разрядовъ. Настоящій трехгодичный курсъ этихъ училищъ, какъ мы видѣли, сводится всего къ годичному курсу. Увеличить ихъ курсъ однимъ годомъ тоже нужно признать недостаточнымъ; въ данномъ отношеніи среднее порнома явились-бы только два года, только тогда можно было бы по силамъ учениковъ и учителя раздробить учебный матеріалъ и только тогда этотъ матеріалъ былъ бы надлежаще усвоенъ и далъ бы благотворные умственные результаты. И этотъ пятигодичный курсъ въ народныхъ училищахъ не былъ бы даже и особенною новостью для деревни и ея школы, такъ какъ въ большинствѣ сельскихъ училищъ съ однимъ учителемъ (а въ тѣхъ, гдѣ учитель при томъ же и законоучитель—въ особенности) ученики рѣдко кончаютъ курсъ послѣ трехлѣтняго посѣщенія училища; это возможно только для особенно выдающихся по

(Окончаніе).

\* См. № 51 „Приаз. Край“.

Типографія и Хромофотографія С. Х. АРУТЮНОВА. Въ РОСТОВѢ НА ДОНУ, на Большой Садовой улицѣ, въ зданіи Генчѣ-Огулева. При заведеніи имѣется складъ разныхъ бумагъ. Заказы иногороднихъ отправляются чрезъ почтовую и транспортную конторы и по желѣзнымъ дорогамъ.

Правленіе Общест. Взаимн. Кредита Прикащиковъ въ РОСТОВѢ НА ДОНУ приглашаетъ всѣхъ дѣйствительныхъ членовъ Общества въ Общее Собраніе, имѣющее быть въ помещеніи Правленія, во ВТОРНИКЪ, 17 Марта сего 1892 года, въ 7 1/2 часовъ вечера, для утвержденія отчета за 1891 годъ, распредѣленія прибыли за тотъ же годъ и выбора депутатовъ Ревизионной Комисіи на 1892 годъ.

Правленіе Общества Взаимнаго Кредита Прикащиковъ въ Ростовѣ на-Дону объявляетъ, что по ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ, 15-го и 22-го Марта 1892 года, съ 10 часовъ утра, въ помещеніи Правленія назначены АУКЦИОНЫ для продажи драгоцѣнныхъ вещей, состоящихъ въ залогъ и въ сроки невыкупленныхъ. №№ квитанцій будутъ объявлены особо.

ДОКТОРЪ ВЛАДИМИРЪ ЯКОВЛЕВИЧЪ БРАЙЛОВСКИЙ. Акушество и живокія вользвни. Принимаетъ болн. ежедневно. Уголъ Воронцовской улицы, и Казанскаго пер., домъ Рысса (бывш. Панина), № 44-я.

ДОКТОРЪ МЕДИЦИНЫ С. И. ЛУРЬЕ, принимаетъ исключительно ПО ГЛАЗНЫМЪ БОЛѢЗНЯМЪ ежедневно отъ 9—12 и отъ 5—7. Большая Садов., д. Панова, № 75, противъ Азовскаго Банка.



третий раз — исключению из земского собрания или в том же, самим собранием или Думою определяемое, или до будущих выборов.

Министерство внутренних дел, по приглашению подлежащих ведомств, в непродолжительном будущем внесет в государственный совет предложение о распространении действия судебного-административной реформы 12-го мая 1889 г. на одну из губерний Северного Кавказа, именно — Ставропольскую, которая, по характеру населения и другим местным условиям, почти ничем не отличается от внутренних губерний Империи.

Затмение в 1892 году. — В текущем году будут два солнечных и два лунных затмения. Солнечные затмения в России не будут видны, лунные же будут видны, из последних одно полное. Первым по порядку, как пишет в «Нов. Врем.» проф. Глазенап, произойдет полное солнечное затмение 14 апреля. Для наблюдений оно вовсе не обидно, так как лунная тень пройдет по южному Ледовитому океану и по южным частям Тихого океана на весь ограниченный пространством; ни с территории Южной Америки, ни с островов Тихого океана оно не будет видно, как полное. Предель затмения, вообще, падают, главным образом, на южные части Тихого океана с его островами и на западное побережье Южной Америки. С новой Зеландии затмение можно наблюдать как частное, при сходе солнца.

Второе солнечное затмение 8 октября; оно частное и видно во всей Северной Америке, кроме Калифорнии, затмится в центральной и Южной Америке, а также в Атлантическом океане. В западной части Исландии солнечное затмение начнется при закате солнца.

Первое лунное затмение будет частное; оно начнется 29 апреля, в 9 часов 17 м. по петербургскому среднему времени и окончится 30 апреля, в 3 часа 52 м. утра. В это время луна будет находиться на 18° градусах к югу от экватора и вследствие этого в Петербурге поднимется над горизонтом всего на 11 градусов.

Второе лунное затмение — полное; оно произойдет 23 октября. В Петербурге и вообще, в Европейской России будет видно только конец затмения. В Сибири же видно все явление. Затмение, вообще, начнется в 3 часа 13 м. по петербургскому времени, когда луна еще не вошла, а это время луна будет вблизи горизонта; полное затмение начнется в 6 ч. 8 м., а затмение, вообще — в 8 ч. 20 м.

МЕСТНАЯ ХРОНИКА.

Заседание санитарного комитета. — На днях в нашей газете очень много было высказано по поводу безобразного состояния ночлежных приютов в нашем городе, которые являются источником заразы. Санитарный комитет посвятит последнее свое заседание исключительно этому вопросу.

После долгих прений, комитет пришел к заключению, что источником повывающегося в город сыпного тифа, являются ночлежные дома и постоялые дворы, и потому постановил: 1) пригласить двух врачей с двумя фельдшерами специально для ежедневного осмотра ночлежников; 2) увеличить санитарный персонал и приобрести дезинфекционные аппараты, для обеззараживания ночлежных домов; 3) приспособить специальную больницу с особым персоналом исключительно для тифозных, для чего нанять большое помещение за городом в д. Прохорова; 4) ночлежников ежедневно водить в баню и мыть при ночлежных домах горячую воду для чистоты; и 5) обратиться к общ. благотворительности с просьбой жертвования белья и обуви для ночлежников, в чем они крайне нуждаются.

† С. С. Рубиш. — В понедельник, 24 февраля, в 10 ч. вечера, в Новочеркасске скончался бывший директор народных училищ Донской области, действительный статский советник Соломон Степанович Рубиш. Покойный посвятил всю свою жизнь служению делу народного образования на-Дону.

Окончив в 1846 году курс в Харьковском университете по 1-му отделению философского факультета (ныне историко-филологический факультет), С. С. Рубиш служил затмив в течение времени в пансионе при курской мужской гимназии в качестве надзирателя и воспитателя; потом он состоял учителем русского языка и словесности и инспектором отделения восточных языков при новочеркасской гимназии. С 1859 г. по 1878-й год С. С. служил директором новочеркасской гимназии и училищ Донской области; с 1878 года — директором народных училищ Донской области, а в 1888 г. оставил службу по болезни.

Под руководством С. С. Рубиша на Дону воспитывались целые поколения; ему принадлежала инициатива открытия почти всех средне-учебных заведений на Дону и нескольких соть народных училищ, в чем несомненно важная заслуга покойного для Донского края.

До последних дней С. С., живя в отставке, чувствовал себя сравнительно здоровым, не смотря на свой преклонный возраст; но одно неприятное известие, полученное им, повалило, как говорится, на состояние его здоровья роковым образом и свело его в могилу. В среду, 26 февраля, как передает «Донск. Ръч.», тло С. С. Рубиша было предано земле.

Арест сына Луи Дрейфуса. — Сыны Луи Дрейфуса, Шарль, за самоуправное вскрытие шкапулы с контрафактными и процентными бумагами бывшего маркипольского управляющего Серли, приговорены городским судом, как телеграфируют «Р. Ж.», к 3-х месячному аресту.

Наши извозчики. — Мы снова вынуждены сказать несколько слов о наших извозчиках, которые положительно не обращают ни на что никакого внимания, так как, по видимому, надзор за ними со стороны комиссара извозчиков на-

ходится в очень слабом состоянии: ввечная история с гостиницами, где подкупленные извозчики уверяют приезжающих в Ростов, что «такой-то гостиницы нет, а вот в «такую-то, пожалуйста», — сопровождается иногда серьезными и печальными последствиями; так, например, нам передавали, что на днях в Ростов приехала дама с взрослой дочерью и помилости «услуживаго» извозчика попала в дачное неприличную гостиницу. Все это, повторяем снова, зависит от г. комиссара, которого очень редко можно встретить ввозах подвозов вокзала жел. дор., театра и др. мест, где собираются, обыкновенно, извозчики.

Дела с хльбом. — Приюны наши хльбные дльцы, так как наступающей весной «работы» и «дла» не предвидится, а деньги раздавать нужно амбарщикам для роздачи крестьянам. Не жалуются на дла только мелкие маклера, которые здорово набрали руки в этом году при покупке и продаже зерновых продуктов; известно, например, что маклера, которые занимались раньше рекомендацией домашней прислуги, в прошлую хльбную горячку заработали по 3—4 тысячи рублей, довольствуясь до того времени рублевыми заработками.

Пожертвование в пользу голодающих. — В пользу жителей губернии, пострадавших от неурожая, чрез г. полициймейстера поступило 1% вычета из содержания чинов и околоточных надзирателей Ростово-Нахичеванской и Д. городской полиции за февраль месяц с. г. — 26 р. 81 к.

14 текущего февраля дирекцией Нахичеванского и Д. коммерческого клуба дана была маскарад в пользу инвалидов, от которого выручено 157 р., за исключением из них вечерних по клубу расходов 68 р. В пользу инвалидов поступило чистой выручки 89 р., которые г. полициймейстером сданы в ростовское казначейство под квитанцию за № 2886 для обращения по принадлежности.

Наши гостиницы. — Не мшало бы обратить серьезное внимание на наши гостиницы и рестораны, которые в большинстве случаев содержатся очень и очень не опрятно. Мы знаем гостиницы, где рядом с ретиратором, помещается кухня для приготовления пищи, двери одного отделения находятся почти что против другого.

Крам. — В ночь на 27 февраля, в г. Ростове, у мшанина Федора Лепехина похищено неизвестно кйм из амбара, посредством вагона наружного вагона у двери, 13 штук конских и теленчьих кож, стоивших 25 руб. Из кож четыре кожи утомъ 27 февраля обнаружены на базаре у мшанина Семена Филиппова Терюгова.

27 февраля, Херсонский мшанин Абрам Виткинъ занял позицию, что в ночь на 27 февраля у него похищено неизвестно кйм из локода, отпертого подобранным ключемъ, 950 р. денег, цбныхъ бумаг на 50 руб. и вид на жительство.

Письмо в редакцию.

АЗОВЪ. — Въ № 44-мъ «Приазовскаго Края» помшчена корреспонденция изъ

но рубу довить — къ несчастью, и въ то время подвизалось немало проходивцевъ, которые подъ флагомъ царившихъ тогда идей преслдовали свои низменные цли. Это-то обстоятельство и послужило поводомъ известной части нашей литературы и общества предать анаемъ недавнее прошлое и его представителей. Но какъ-бы мы ни относились къ этому прошлому, нельзя не пожалеть о немъ въ виду настоящаго. Пусть читатель прочтетъ очень мило и задушевно написанный рассказъ Ник. Кар. «Природная завьса» (Вьст. Европы I и II книжки), и оъ еще разъ почувствуетъ, какъ печальна участь современнаго молодежи.

Въ первой части этого рассказа изображается тусклая жизнь воспитанницы одного петербургскаго института, отечъ которой, когда она еще была ребенкомъ, разстригая деньги какого-то благотворительнаго общества, застрѣлился, а мать послѣ смерти мужа, поѣздивъ по Европѣ, сошлась съ какимъ-то адвокатомъ, чловѣкомъ въ высшей степени циничнымъ и грубымъ. Известно, что замкнутая, однообразная жизнь въ институтѣ для его питомцевъ равносильна каторгѣ; надежда вырваться въ скоромъ будущемъ изъ заточения и мечты о вѣнцитутской жизни, разуррашенной, разумбется, цвѣтами фантази — только однимъ этиямъ и красно ихъ существованіе. Миръ грезъ, конечно, разрушается при первомъ-же соприкосновеніи съ дѣйствительностью; такъ случилось и съ нашей героиней. Мать до послѣдней минуты скрывала передъ дочерью о своемъ ужасномъ положеніи, и тѣмъ сильнѣе было ей разочарованіе. Среда, въ которую попала эта несчастная дѣвушка, была поистинѣ ужас-

Азова, повѣствующая о постройкѣ здания городскихъ учреждений и о покупкѣ городскихъ управленіемъ земельныхъ надѣловъ крестьянъ смежныхъ съ городскими землями деревень. Оповѣщеніе подобнаго, путемъ печати, весьма похвально и даже желательнѣе, такъ какъ и то и другое указываетъ, во всякомъ случаѣ, на заботу городского управленія о настоящемъ и будущемъ Азова, но бѣда въ томъ, что корреспондентъ не повѣствуетъ правду, а старается дискредитировать въ глазахъ общества дѣятельность городского управленія, освѣщая факты не съ надлежащей стороны и извращая ихъ. Тамъ не обошлось и безъ намековъ на соображенія особаго свойства, «удобный моментъ» и проч., и проч., словомъ, не обошлось безъ намековъ на что-то, что известно, быть можетъ, одному корреспонденту, но для читателя слишкомъ темно.

Желая дать болѣе правильную оцѣнку дѣятельности Азовскаго городского управленія какъ въ дѣлѣ постройки здания городскихъ учреждений, такъ и въ дѣлѣ покупки городомъ крестьянскихъ надѣловъ, я позволю себѣ распространиться здѣсь довольно подробно, извиняясь предъ почтеннымъ редакторомъ «Приазовскаго Края» за заніятіе для этого нѣсколькихъ столбцовъ газеты.

Зданіе Азовской городской управы, построенное въ концѣ 20-хъ или въ началѣ 30-хъ годовъ этого столѣтія (старожилы говорятъ, что въ 30-мъ году зданіе уже существовало), на столько было мало, тѣсно и низко, что въ послѣдніе годы, для засѣданій городской думы и многолюдныхъ торговъ, занималось за плату помещеніе Азовскаго коммерческаго клуба, а для помѣщенія воинскаго присутствія, во время прѣзда его въ Азовъ, занималось, за плату-же, зданіе кабака (буквально, трактирное зданіе купца Янкла Бойдмана, въ домѣ Рубинина). Случалось, что засѣданія городской думы откладывались только потому, что въ день засѣданія назначался дирекціей клуба танцевальный вечеръ или маскарадъ. При всѣхъ этихъ неудобствахъ, зданіе городской управы своею архитектурою напоминало пахотонный, деревянный, изъ дщицъ старыхъ лодокъ, сарай — и только вывѣска съ гербомъ Азова и соотвѣтственной надписью, указывало, что тамъ помѣщается управленіе города въ двадцать тысячъ населенія, города съ значительнымъ отпускомъ и внутреннею торговлею, владѣющаго ни болѣе ни менѣе, какъ десятью тысячами десятинъ земли, имѣющаго мостовыя и водопроводы, но не имѣющаго, или не желающаго имѣть, приличнаго зданія для городскихъ учреждений. Насколько помещеніе городской управы было тѣсно и неудобно, можно судить уже изъ того, что архивъ городскихъ дѣлъ помѣщали частію въ сарай близъ помѣщенія пожарной команды (старый дѣла), и частію — на чердакѣ зданія управы (новый дѣла съ 1860 г.). Первая часть архива уже вся погбла отъ сырости и наѣдомъ, и археологу, если онъ явится къ намъ, не очень много придется потрудиться.

Таково было знаніе нашего городского

управленія, о способъ котораго такъ сожалѣетъ азовскій корреспондентъ.

Давно уже чувствовалась настоятельная необходимость въ постройкѣ зданія городскихъ учреждений, въ которомъ помѣщались бы и городской общественной башкѣ, также помѣщающійся въ наемномъ домѣ, но надежды не было, чтобы городской дума рѣшилась затратить на это значительную сумму; строить же зданіе малое, немногимъ лучше существоваго теперь зданія, было-бы нежелательно. Желалось построить зданіе капитальное, солидное, такъ сказать, монументальное, которое и архитектурою своею представило-бы образецъ достойнаго подражанія, вызывая житейскіе на современіе при постройкахъ. Мѣстному жителю, Гр. Ал. Бѣлявскому, довольно состоятельному чловѣку и владѣльцу наибольшаго въ Азовѣ кирпичнаго завода, пришлось осуществить мечту городского управленія о постройкѣ зданія для учреждений и не приди онъ на помощь городу въ данномъ дѣлѣ — постройка зданія учреждений такъ и осталась-бы несбыточною мечтою. Г. Бѣлявскій подалъ въ городскую думу записку, в которой предложилъ построить въ собственность города двухэтажное большое съ подвалами зданіе городскихъ учреждений, стоимостью до 75.000 руб., съ условіемъ выплаты ему городомъ капитала въ теченіе 25 лѣтъ, по 3.000 руб. въ годъ, а за процентъ на затрачиваемый капиталъ, предложилъ предоставить ему право пользованія первыми этажами и подвалами въ теченіе того же 25-ти-лѣтняго срока. По обязательству, подробно формулированному, зданіе должно быть устроено съ чугунными парадными лѣстницами, зеркальными стеклами во всемъ нижнемъ этажѣ и желѣзными оконными и дверными ставнями. Чтобы судить насколько предполагаемое къ постройкѣ зданіе будетъ велико, нужно только знать, что оно по фасаду простирается на 102 аршина и пирину будетъ имѣть 24 аршина. Зданіе будетъ выполнено по проекту, составленному нашимъ городскимъ архитекторомъ инженеромъ Ф. Н. Гаузенбаумомъ, составившему лучшей образецъ его работы. Городская дума, обсудивъ всесторонне предложеніе г. Бѣлявскаго и найдя его вполне выгоднымъ, большинствомъ, болѣе двухъ третей, присутствовавшихъ въ засѣданіи г. гласныхъ, приняла такое. Были ярлыми противниками этого дѣла въ думѣ только два гласныхъ, говорившихъ много противъ, просившихъ отложить обсужденіе дѣла до другаго засѣданія, и между прочимъ, просившихъ вызвать желающихъ строить зданіе на предложенныхъ Бѣлявскимъ или иныхъ условіяхъ, но дума не уважила ихъ просьбы. Здѣсь то именно и начинается исторія: по городу распространяются слухи о невыгодности предложенныхъ Бѣлявскимъ условій, предположеніи о томъ, что Бѣлявскій не построитъ зданія, что онъ уже заложилъ его (несуществующее зданіе?) и проч. и проч., словомъ, прорвались наружу личности, зависть и месть и, наконецъ, жалоба областному начальству нѣсколькихъ гласныхъ и нѣсколькихъ бывшихъ, забаллотированныхъ въ прошедшіе

февральской книжкѣ «Наблюдателя»? Вѣсто критики, въ смыслѣ оцѣнки и разумнѣйшей литературной дѣятельности разбираемаго писателя, вы только найдете площадную ругань и нахальное издѣвательство надъ личностью г. Волынскаго. И эта статья не единственный фактъ въ нашей текущей литературѣ, — она (эта статья) только типичнѣйшій образецъ того, какой видъ и какой смыслъ приняла у насъ плодотворная, т. н. психологическая критика. Или, еще фактъ — что знаменуетъ собой недавняя яростная полемика между г. Скабичевскимъ и г. Протопоповымъ? Правда, рѣчь какъ будто шла о важномъ предметѣ: о научныхъ методахъ, но о методахъ-то собственно изъ этой полемики читатель мало узналъ, но за то ему известно стало, что для этой взаимной ненависти имѣются достаточныя основанія и у того и у другаго, но въ дѣлѣ читателю-то нѣтъ рѣшительно никакого дѣла, питаютъ-ли другъ къ другу почтенные критики нѣжные чувства или пылаютъ взаимной ненавистью... Или, наконецъ, можно-ли признать благоприятнымъ признакомъ замѣчаніе какого-то Ното, фелетониста одного «салоннаго» журнала, что графъ Толстой, помогая голодающему населенію и призывая къ тому-же обществу, только констатируетъ, и что всѣ вообще дѣятельность этого писателя — сплошное кокетство... Пусть читатель самъ придумаетъ эпитетъ, достойный этого Ното...

Я выбралъ нѣсколько и далеко не самыхъ яркихъ фактовъ, которыми такъ богата наша текущая литература; подобными фактами обогащается она со дня на день. Вотъ г. И. Ясинскій общается подарить въ скоромъ будущемъ читающую публику новымъ романомъ, въ которомъ будетъ изображенъ во всей своей наготѣ «современный лицедѣрь». Дѣло, видятъ, въ томъ, что г. Ясинскій никакъ не хочетъ вѣрять, чтобы существовали такіе смертные, которые кокетство не поощряютъ и вообще не развратничаютъ, и считаютъ лицедѣрами или просо агунными тѣхъ, которые сами ико-бы не развратничаютъ и проповѣдуютъ воздержаніе, вотъ этихъ-то послѣднихъ и собираетъ разоблачить нашъ романтикъ, оъ, стало быть, собираетъ написать сатиру. Сатира, конечно, вещь хорошая, но, къ сожалѣнію, не всегда она вѣнчается успѣхомъ: даже Яданъ сатира Щедрина оказалась нѣдѣйствительной противъ тѣхъ особъ, которые отрицаютъ существованіе солнца на томъ основаніи, что онъ «въ хльву живучи, никакихъ, солнце не видывали». Эти милыя особы — какъ видно, здравствуютъ и по сіе время и ни на іоту не измѣнили своей логики...

Въ пріятномъ-же ожиданіи общаго сатиры, читателю г. Ясинскаго должны довольствоваться его туманнымъ романомъ «Штербургскіе туманы» («Набл.» I и 2 кн.); въ дальнѣйшихъ главахъ туманъ можетъ быть и разсѣтенъ, а пока оъ этомъ романъ можно только сказать, что написанъ онъ лживо, какъ будто нехоти, поэтому и нехоти читается.

С. Г. Двининъ.

